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 Problem i predmet istraživanja

poduzeda u Hrvatskoj, uz ostale čimbenike, ponajprije ovisi o 

Novac postaje pokretač društvenog i gospodarskog napretka te ujedno i 

ala i srednja poduzeda pokretači rasta i od 

velike su važnosti u gospodarstvu, suočavaju se od ključnih

Ograničen pristup financijskim 

sredstvima je ujedno i problem ovog istraživanja. Lakoda pristupa sredstvima višestruko utječe na 

srednjih poduzeda. Prvenstveno, brže i jeftinije prikupljanje sredstava poduzedima 

omogudava da steknu određenu prednost

veliku ulogu u poslovanju kada poduzede nije likvidno. Također, razvoj poduzeda koji se postiže 

ulaganjem u inovacije zaostajati de bez prikladnog pristupa financija (Kneževid i

Postoje različiti načini kojima se financiraju ciljevi poduzeda

Tradicionalan način financiranja s . Međutim, zahtjevi za odobrenje kredita, trošak 

složena dokumentacija neki su od razloga zašto se mala i srednja poduzeda okredu 

Ovi izvori financija predstavljaju dinamičniji 

način prikupljanja novca uspoređujudi sa klasičnim kreditima banaka. Predmet istraživanja u ovom 

netradicionalnih načina financiranja koji de biti obrađeni u nastavku su: poslovni anđeli, 

i fondovi rizičnog kapitala.

 

mala i srednja poduzeda (MSP)

Alternativni izvori stoje na raspolaganju poduzedima u Hrvatskoj 

kao netradicionalni načini financiranja. Cilj se veže uz objašnjavanje karakteristika navedenih izvora 

koji de izvor koristiti.

 

korištene u ovom završnom radu su (Sveučilište u Zadru, 2017.):



– način koji se koristi da se opišu činjenice , pojave i procesi

za istraživanja

– služi da se analizom činjenica dođe do opdih zaključaka.

opažanje, eksperiment i simulacija. Boljom analizom činjenica lakše i 

efikasnije se donose zaključci.

– dih zaključaka izvode pojedinačni 

zaključci. Služi za objašnjavanje činjenica predviđanje mogudih događaja

– kojom se određeni složeni pojam raščlanj

– toda kojom se među pojavama uočavaju njihove sličnosti, razlike i 

kako bi se lakše razumjeli pojmovi i donosili zaključci.

 

završni rad 

predmet istraživanja, cilj ovog rada, metode znanstvenog istraživanja koje se koriste tijekom pisanja 

Drugo poglavlje veže se uz teorijski osvrt na 

pojašnjavaju graničenja u financiranju malih i srednjih 

poduzeda. Trede poglavlje ovo rada definira alternativne načine financiranja 

Specifičnosti h anđela rizičnog kapitala također su sadržane u 

tredem poglavlju U č

„Izvješde o malim i srednjim poduzedima u Hrvat “

politiku razvoja malih i srednjih poduzeda i poduzetništva Također, kroz 

financiranja malih i srednjih poduzeda koju je provela Hrva

de se načini financiranja i stavke koje su anketirana poduzeda naveli kao probleme.

poglavlje predstavlja zaključak donesen na 



 TEORIJSKI OSVRT NA MALA I SREDNJA PODUZE�A
Ved u 19. Stoljedu otac poduzetništva Joseph Schumpeter navodi da je poduzetništvo postupak 

Točnije, poduzetništvo je 

i odgovorno odlučivanje u cilju ostvarivanja određene korist

Navodi se da se poduzetništvo razvilo u razdoblju između 11. i  15. stoljeda. Prvi poduzetnički 

zmjenu dobara u svrhu preživljavanja. Poduzetništvo je poprimalo 

različite oblike tijekom povijesti pa sve do danas. Od borbe za preživljavanje do borbe za mod i 

m boljeg i kvalitetnijeg života (Batur, 2021 Uz poduzetniš

vezan pojam poduzede. Poduzede je samostalna društvena, gospodarska i tehnička

proizvode i pružiti usluge koje de zadovoljiti potražnju na tržištu uz korištenje resursa i 

s ciljem da ostvari određenu ekonomsku ili drugu korist. Važnost poduzeda ogleda 

se u pokretanju gospodarstva, napretku i razvoju društva kao cjeline. Različiti oblici poduzeda su 

prisutni tijekom današnjice, a neki od njih su proizvodna, uslužna, prerađivačka, trgovačka poduzeda

(Antukid, 2016 Osim podjele prema djelatnosti, od iznimne važnosti je podjela prema veličini koja 

srednjim poduzedima. Opdi cilj koji se želi ostvariti je napredak u razvijenosti države i postizanje višeg 

životnog standarda Ovaj cilj se reflektira i na mala i srednja poduzeda kao dijelove poduzetništva. Za 

postizanje uspjeha postoje određene pretpostavke do bržeg razvitka poduzetništva

viziju i računovodstvo za iste. raspoloživ kapital koji 

inancijske institucije koje pružaju fina

ovim poduzedima u Hrvatskoj 

čine stručno i 

opde znanje do kojeg se dolazi školovanjem u različitim obrazovnim institucijama poput škola i 

Znanstvene pretpostavke čine sveučilišta, veleučilišta, fakulteti i druge ustanove 

kojih se provode istraživanja vezana uz poduzetništvo. 

stručno osoblje koje de poduzetnicima početnicima ali i onima koji su zreli u poduzetništvu pomodi 

donositi ispravne odluke sukladno dugoročnim ciljevima. Servisne usluge pružaju računovodstvene

revizorske, tehnološke kompanije Petričevid Marjanovid

pretpostavki poduzetnički projekti 



 Razvoj malih i srednjih poduzeda u Hrvatskoj
bez obzira na status države u tranziciji iz godine u godinu bilježi rast 

poduzeda. Hrvatska spada u srednje razvijene države svijeta 

za vedi gospodarski napredak. Međutim, kada je u pitanju poduzetništvo postoji velik interes

Pridruživanje Europskoj uniji je pridonijelo ubrzavanju procesa nap oticanja poduzetništva 

različitim načinima kao što Počeci 

razvoja poduzetništva u Hrvatskoj su se odvijali u 90 ima osnivanjem tehnoloških parkova, 

poduzetničkih inkubatora te centara za poduzetništvo. Prva naznaka pokretanja poduzetništva u 

Hrvatskoj bilo je osnivanje poduzetničkog inkubatora ELICON u željezari Sisak. Međutim, inkubator se 

nije dugo zadržao zbog rata i nedovoljne upravljačke potpore te je nakon godine dana rada zatvo

Ideja o novom poduzetničk

provedena u djelo 1996. godine. Sljedede godine zajedničkim snagama Vlade Republike Hrvatske

o. s ciljem pružanja potpore u 

razvitku područja tehnologije. Također u Zagrebu se 1993. g

Centar za poduzetništvo kojem je bilo u cilju provoditi rezultate u sklopu projekta Menadžment i 

poduzetništvo – ama ulaganja za mala i srednja poduzeda hnološki park osnovan je 

odine u Zagrebu u sklopu koncerna Končar. Ministarstvo znanosti i tehnologije je osnovalo 

tehnološke centre u Rijeci i Splitu te Poslovno

(Radlovid, 2020).

Pored osnivanja određenih pravnih tijela za poticanje poduzetništva, Republika Hrvatska je i 

provodila programe u različitim razdobljima s ciljem ostvarivanja napretka u sektoru malog i srednjeg 

poduzetništva. d, 2020

 

Uz osnivanje Uprave za obrt, zadruge, mala i srednja poduzeda od strane M

odine počeo se provoditi Probni program razvitka malog gospodarstva. 

nastojalo se stvoriti okruženje za razvoj poduzetništva. 10 centara za poduzetništvo i 

došlo je do davanja kredita poduzetnicima

mreža kojoj je cilj savjetovati osobe u s 270 članova. 

je ovaj program sadržavao je bilo medijsko oglašavanje privatnog poduzetništva kako bi se 

poduzetnici informirali te kako bi se stvorio interes za područje poduzetništva.

tne potpore poslovnim ljudima u svrhu korištenja usluga Hrvatske mreže.

natječaja i kriterija od strane županije. 



nagrađivanje inovativnih projekata te educiranje poduzetnika od strane licenciranih stručnjaka još

 

gospodarstva s politikom razvoja poduzetništva

 –

poduzetništvo 

 PROGRAM POTICAJA MALOG I SREDNJEG PODUZETNIŠTVA U RAZDOBLJU 2004.

Ministarstvo gospodarstva, rada i poduzetništva izradilo je godišnje planove sa razrađenim 

edstava nakon što je Vlada RH usvojila 

„STRATEGIJI RAZVOJA PODUZETNIŠTVA 

“ Ovom strategijom nastojalo se ojačati 

poduzetnički potencijal te stvoriti privlačno okruženje za poduzetničke aktivnosti. Opdi cilj koji se 

nastojao postidi je povedanje konkurentnosti malog gospodarstva u Hrvatskoj koje se može opisati 

kao: „ i ravnomjerno razvijeno malo gospodarstvo Hrvatske, koje se temelji na rastudem 

broju uspješnih poslovnih subjekata, kontinuiranom povedanju izvoza, visokom stupnju inovacija, 

kvalitetno obrazovanom, fleksibilnom menadžmentu, inovativnom proizvodnom proces

poslovnom okruženju i olakšanom pristupu financijskim i ostalim instrumentima kako bi se održale 

dostigli najviši EU standardi“ Prvi od strateških ciljeva 

šati ekonomski uspjeh u prerađivačkoj i uslužnoj 

djelatnosti pomodu vedeg broja inovacija, poboljšanog izvoza te razvitka poslovnih mreža i 

povezanosti. Sljededi cilj je vezan uz izvore financiranja čiji pristup se želi olakšati za subjekte malog i 

g gospodarstva. Na području cijele Hrvatske cilj je potaknuti  poduzetništvo putem osnivanja 

novih poduzeda, davanjem potpora i jačanjem institucija zaduženih za potporu poduzetnicima. 

Vezano uz prethodno spomenuto, jedan od ciljeva strategije je i jačanje poduzetničkih vještina u 

upravljanju, vođenju i organizaciji. Zadnji definiran cilj je poboljšati poslovno okruženje tako da se 

savladaju poteškode u administraciji



(Radlovid, 

I. Strateški plan Ministarstva poduzetništva i obrta za razdoblje od 2016.

razvoja poduzetništva žena u Republici Hrvatskoj 2014.

2020.; IV. Strategija razvoja društvenog poduzetništva u Republici 

2020.; V. Strategija borbe protiv siromaštva i socijalne isključenosti u 

malih i srednjih poduzeda i 

poduzetništva. 

Priključivanjem Europskoj uniji

načini za privlačenje poduzetnika u sektor MSP ovi zapošljavaju oko 100 milijuna ljudi te 

važan izvor poduzetništva i ključni t poduzeda 

Obzirom na veličinu ovog sektora i obujam radnih mjesta koja generira ističe se važnost 

razvitka ovog područja i usmjerenja politika i mjera u cilju ostvarivanja napretka. Eur

donio je različite kojima uređuje sektor malog i srednjeg

poduzetništva na razini EU. Aktom o malom poduzetništvu 2008. 

predložila sveobuhvatnu inicijativu osnovati novi politički okvir. U svrhu jačanja 

povezanosti zemalja članica osnovano je nekolicina poslovnih mreža za mala i srednja poduzeda, a 

neke od njih su: Europska poduzetnička mreža, SOLVIT, Tvoja Europa poduzetništvo, Mala i srednja 

poduzeda i okoliš. Za tehničku podršku osnovane su mreže poput SME Techweb i Europska mreža 

održivi uspjeh važna su istraživanja i 

inovacije. Jedan od programa EU iz tog područja je Obzor Europa za financiranje istraživanja i za 

potporu naprednim inovacijama s proračunom od 10,1 m

za konkurentnost poduzeda 

te malih i srednjih poduzeda (COSME) proračunom od 2,3 

milijarde EUR. Opdi ciljevi sadržani u ovom programu su: promovirati poduzetništvo, ojačati pristup 

a putem vlasničkog i dužničkog kapitala te poboljšati pristup tržištima unutar Unije i 

svjetskim tržištima (Europski parlament, 2024).

 malih i srednjih poduzeda
od države do države

država (Vidučid, Pepur, Šimid Šarid, 2018

računovodstvu postoji definicija i klasifikacija poduzetnika u svrhu lakšeg upravljanja poslovanjem. 



Ovaj zakon navodi da su poduzetnici: trgovačka društva, podružnice poduzetnika iz drugih država 

članica ili tredih država, trgovačka društva iz drugih država članica ili tredih država

Također,

ovisno o stanjima određenih pokazatelja na zadnji dan poslovne 

jski izvještaji sastavljaju koji služe za definiranje 

 

 

 Prosječan broj radnika u poduzedu u poslovnoj godini koja se promatra

riterij za određivanje poduzetnika u Republici Hrvatskoj

PODUZETNIŠTVA

PROSJEČAN BROJ 

≤ € ≤ €

≤ 4.000.000,00 € ≤ €

≤ € ≤ €

Izvor : Izrada autora prema „Zakon o računovodstvu“ (NN 78/15, 114/22)

poduzeda primjenjuju različite zakone, pravilnike, sastavljaju različite financijske izvještaje te 

Osim prema veličini, sektor malog i srednjeg gospodarstva može se kategorizirati 

prema fazi života, području te sektoru kojem pripada (Pešid, 2011). Faza života poduzeda 

podrazumijeva trenutno stanje poduzeda u kojem se nalazi odnosno, je li poduzede tek osnovano ili 

ima godine iskustva na tržištu. U odnosu na tek osnovana poduzeda, zrelija imaju određene prednosti 

kao što su stečeno iskustvo, poznavanje tržišta i bolja organizacija poslovanja. 

području samog poduzeda

Točnije, u naprednoj i moderniziranoj okolini poduzeda mogu graditi svoje poslovanje i postizati bolje 

poduzeda

područjima . Obzirom na sektor u kojem djeluju, strogo gledano poduzeda 

se dijele na ona koja pripadaju tradicionalnom ili sektoru tehnoloških tvrtki. U novije vrijeme, 

ija konstantno napreduje te velik dio poslovanja poduzeda ovisi o kvaliteti iste.

različitih kriterija prema kojima se mala i srednja poduzeda razvrstavaju, postoje i različiti oblici 

organiziranja koji su uređeni Zakonom o trgovačkim društvima. To su



trgovačko društvo, komanditno trgovačko društvo, društvo s ograničenom odgovornošdu, dioničko 

trgovačko društvo te gospodarsko interesno udruženje (Vidučid

Hrvatska je podložna i kriterijima za podjelu poduzeda 

podobnost poduzeda 

definirala kriterije koji pomažu definirati poduzede i njihovo pravo na potpore EU.

koji definiraju malo i srednje poduzede su

ili godišnji promet i

koju se mogu promatrati godišnji promet ili aktiva/dugoročna imovina. Nadalje

i o udjelu u poduzedu. Kako bi se konačno kategoriziralo malo i srednje poduzede, razmatra se i 

povezanost između 2 ili više poduzeda 3 kategorije poduzeda na temelju povezanosti su: neovisna, 

potpunosti neovisno poduzede ili partnerski povezano s jednom ili 

više tvrtki u udjelu manjem od 25% ukupnog udjela poduzeda. Drugi tip je partnersko poduzede u 

kojem udio jedne ili više tvrtki u tom poduzedu iznosi više od 25%

poduzeda. Tredi tip je povezano poduzede kod kojeg u ukupnom poduzedu više od 50% čini udio 

drugih poduzeda to jest vedinski udio (Hrvatska gospodarska komora, 2013). Numeričke gr

išnjeg prometa i aktive/dugoročne imovine

Kriterij za određivanje poduzetnika u EU

PODUZETNIŠTVA
GODIŠNJI PROMET

AKTIVA/DUGOROČNA 

≤ ≤2.000.000,00  € ≤ €

≤ ≤ € ≤ €

≤ ≤ € ≤ €

, raspoloživo na: 

Izvješdu o srednjim i malim poduzedima 2021. godine

poduzeda. Udio sektora malih i srednjih poduzeda u ukupnom broju 

iznosi 99,7%, a udio velikih poduzeda samo 0,3%. Godinama broj poduzeda je konstantno rastao te je 

u razdoblju od 2016. do 2020. rast broja poduzeda

https://www.hgk.hr/documents/vodiczadefinicijumalogisrednjegpoduzetnistvaunatjecajimazadodjelusredstavaizfondovaeuhgkanaliza0120144457b5747dec0a7.pdf
https://www.hgk.hr/documents/vodiczadefinicijumalogisrednjegpoduzetnistvaunatjecajimazadodjelusredstavaizfondovaeuhgkanaliza0120144457b5747dec0a7.pdf


tržištu 114.156 subjekata u sektoru malog i srednjeg poduzetništva. Slijedede godine sektor MSP je 

a doseže 138.618 subjekata.

može se zaključiti 

koliko je važno ulagati u stvario napredak i posljedično razvoj 

Hrvatske, ona generiraju i najviše radnih mjesta za zapošljavanje.

duzeda prema veličini od 2016. do 2020. Godine

Izvor: Izvješde o srednjim i malim poduzedima, CEPOR (2021

 Prednosti i nedostatci malih i srednjih poduzeda
Obzirom na sve vedu važnost i udio sektora 

asniti razloge zašto je to tako ali i zbog čega ima razloga za daljnji napredak.

je to što u značajnoj vedini primjenjuju obiteljsko zapošljavanje koje dovodi do 

vedeg povjerenja unutar organizacije, oslanjanja na druge, bolje komunikacije te su spremni žrtvovati 

više za krajnji cilj. Također, obzirom na veličinu organizacije, olakšana je komunikacija među 

zaposlenima jer je protok informacija brži te se samim time brže donose odluke za daljnje poslovanje. 

, manji broj zaposlenih u odnosu na „ velike“ poduzetnike stvara više prostora 

za komunikaciju sa svima koji sudjeluju te čini da je prisutno manje smetnji. Nadalje, značajna 

prednost je to što je rukovoditeljima i upraviteljima olakšan nadzor i kontrola n



kvalitetnu raspodjelu poslova i radnih mjesta usporedno na „velike“ poduzetnike kod kojih je 

potrebno više radnih mjesta i aktivnosti za kontrolu radnih procesa. Manji broj radnih mjesta štedi u 

području troškova uzimajudi u obzir plade, edukacije, seminare& (Lukačevid, 2022

poduzeda Iako je manji broj zaposlenih mogude protumačiti kao prednost, može značiti i nedostatak. 

U slučaju kada je pr do nemogudnosti kvalitetnog ob

aktivnosti obzirom na obujam poslova po zaposleniku. Nekvalitetno odrađivanje zadataka dovodi do 

loših poslovnih odluka što nije cilj poduzeda. Kako bi popravile i nadoknadile greške, poduzeda često 

surađuju sa kooperantima kojima daju određene zadatke da urade umjesto njih. Vezano za 

kooperante, nedostatak koji se javlja su i troškovi koji nastaju najmom vanjskih usluga. Kao najvedi 

nativnih izvora financija obzirom da su teže dostupni te 

da mala i srednja poduzeda teže ostvaruju uvjete za kreditiranje od 

(Lukačevid, 2022)

 Ograničenja u financiranju malih i srednjih poduzeda
imaju veliku važnost u ukupnom gospodarstvu države uzimajudi u obzir aktivnosti i načine 

dovode do boljeg životnog standarda. Neki od načina su: generiranje zapošljavanja i novih 

radnih mjesta, doprinos povedanju konkurentnosti gospodarstva, doprinos povedanju proizvodnje te 

pokretanje inovacija i razvoja. Naglašavajudi ove činjenice, dolazi se do zaključka da je potrebno što 

više ulagati u ovaj sektor kako bi se ostvarivali uspjesi. U Hrvatskoj ulaganje i financiranje sektora 

a , područje je koje se iz godine u godinu nastoji poboljšati. Ujedno je

kojima se suočavaju ova poduzeda. Kako imati pristup izvoru financija bez velikih troškova i 

zaduženja, pitanje je koje se redovito analizira u istraživanjima. Vidučid

Hrvatska mora više podržati sektor MSP kako bi ostvarila bolje rezultate u smislu restrukturiranja i 

osiguranja novog zapošljavanja. Centar za politiku razvoja malih i srednjih poduzed

poduzetništva poteškode u administraciji neefikasno pravosuđe

vremensko razdoblje registracije vlasništva loša zainteresiranost za usavršavanje u poduzetništvu, 

najvede 

teškode

a u Hrvatskoj je bankocentrični financijski sustav. U ovom financijskom  sustavu, tržište 

vrijednosnih papira nije u prvom „planu“  pa krediti financijskih –

poduzeda dovodi u lošiji položaj kada je u pitanju zaduživanje odnosno kreditiranje. Naime, 



postavljajudi visoke zahtjev nailazi na poteškode u financiranju 

njih su štedne zadruge, osiguravatelji, leasing društva te fakto

tj. trošak financiranja je visok, te traže 

dokumentaciju i osiguranje. Na ove uvjete banaka mala i srednja poduzeda teško mogu odgov

(Vidučid, 2005 Također, jedan od 

razloga zašto banke ne preferiraju MSP je to što navedena poduzeda li kapital nose i viši 

standardni rizik od velikih poduzeda koja imaju vedi kapital. Posljedično, kao p

MSP, banke zahtijevaju ved (Vidučid

, a to su rizični kapital, 

i poslovni anđeli

Najvažniji cilj koji Vlada RH želi ostvariti je omoguditi lakši pristup izvorima financija u području 

a. Točnije, Vlada nastoji stvoriti nove financijske instrumente koji de zadovoljiti potrebe 

va uključujudi i mikro

va, poduzetnički rizični kapital zeda 

i poduzetništva provodi raživanje za Hrvatsku od 2002. 

ne. Ovim istraživanjem prati se poduzetnička aktivnost na individualnoj razini i usporedno sa 

drugim državama među kojima su i ostale članice EU.

Dostatnost i lakoda dobivanja financijskih sredstava, Hrvatska i EU

LAKODA DOBIVANJA

istraživanju , raspoloživo na: 

Prema pokazateljima o dostatnosti i lakodi dobivanja financijskih sredstava 

zaključuje se da je manji problem u dostatnosti financijskih sredstava, a vedi u kompliciranosti 

https://www.cepor.hr/GEM%20zbornik%202022%2005%2007%202023.pdf


. Međutim, u 2022. g a vrijednošdu 4,83 izjednačila se sa 

Promatranjem lakode dobivanja sredstava zaključuje se da



 

sredstava koji su dostupni poduzedima u 

zamjenu za tradicionalne kao što su krediti financijskih institucija. Svrha ovih načina financiranja  je 

omoguditi lakši put do sredstava za uspješno poslovanje, obzirom da često nailaze na poteškode 

u pronalasku istih. Stoga, MSP se radije okredu novim „modernijim“ načinima umjesto 

 

mu je omoguditi prikupljanje  novca od vedeg 

Najčešde su u pitanju manji novčani iznosi koji se gomilanjem od različitih ljudi pretvore u vedi iznos 

provedbu i financiranje poslovanja i projekata. Vedinom skupno financiranje 

ne tvrtke ili rastude kompanije 

pozajmljivanje i ulaganje. Kod skupnog pozajmljivanja sudionici kampanje posuđu

građana uz obedanje otplate kapitala s kamatama ili bez njih. Druga vrsta ulaganja s financijskim 

povratom je skupno ulaganje koje uključuje program podjele dobiti i ulaganje u vrijednosne papire. 

Pilipovid, 2016). preko određenih internetskih platformi koje su 

specifično dizajnirane za ovaj cilj. Procedura se odvija tako da poduzeda definiraju sumu novca koju 

žele prikupiti u određenom vremenskom razdoblju a „investitori“ odnosno pojedinci upladuju iznos 

ako poduzede ne prikupi određenu sumu novca de

početku kao krajnji cilj tada se sva prikupljena sredstva vradaju vlasnicima, a poduzede ne dobiva 

ništa. S druge strane, ako poduzede prikupi definirani iznos po završetku roka ostvaruje pravo na sva 

upladena sredstva. Osnivači platformi za napladuju novčane naknade korisnicima u 

zamjenu za objavljivanje projekata na stranici. Ovo predstavlja dodatni trošak onima koji tra

vi model se temelji na donacijama pretežno malih iznosa od velikog broja ljudi. 

Najčešdi povod za prikupljanje sredstava kod ovoga modela su osobne potrebe ili projekti zajednice. 

Primjer za ovaj model bi bilo prikupljanje sredstava za osnivanje društvenog

temelji se na nagradama i karakterističan je za pribavljanje novca za organizaciju koja pruža usluge ili 

prodaje proizvode. Oni koji ulažu kroz ovaj tip 

mogu biti umjetnička djela, vaučeri za dobivanje određene usluge i 



tako dalje. Sljededi model temelji se na vlasništvu jer zauzvrat ulagači stječu udio u vlasništvu tvrtke. 

poduzeda kojima je potreban velik iznos početnog kapitala. Model temeljen na zaduživanju 

postaje sve popularniji među investitorima koji žele ulagati u nekretnine

projekt odnosno nekretnina financira od više ulagača. Bududi da ovaj model nudi mogudnost ulaganja 

iše projekata 

uspoređeno je nekoliko 

crowfunding platformi prema različitim kriterijima koji su: ukupan iznos prikupljenih sredstava, broj 

donatora, naknada platforme, naknada za pladanje i druge važne karakteristike.

de se najbolje 3 platforme. vodeda platforma je 

te ostale platforme ispod milijarde dolara. Gledajudi broj donatora uvjerljivo najviše ih ima 

Naknada za korištenje platforme je 

naknadu te je u prednosti u odnosu na ostale. Naknada za pladanje najveda je kod Indiegogo koja 

dijele se na pokretače projekta i ulagače u projekte. 

Ulagači su oni koji ulažu svoja sredstva u projekte koje pokretači iniciraju. 

kao alternativnog načina prikupljanja sredstava mogu, osim poduzetnika i inovatora, također biti: 

amozaposlene osobe, tijela javne vlasti, subjekti od javnog interesa, nova poduzeda, znanstvenici, 

potrošači, nezaposleni ali i mala i srednja poduzeda. Sektor MSP a uz novoosnovana poduzeda, u 

odnosu na ostale subjekte na tržištu, najviše primjenjuje mode

Pilipovid, 2016) Mali iznos novca od velikog broja pojedinaca je ono što čini 

najvažniju razliku u odnosu na tradicionalne izvore financiranja koji podrazumijevaju upravo obrnuto, 



Nije potreban vedi početni kapital Opasnost od „pranja“ novca (slaba mogudnost 

intelektualno vlasništvo

Širi krug potencijalnih investitora

Uspješno prikupljanje sredstava služi kao 

potvrda tržišnog interesa

Mogudi dodatni troškovi

raspoloživo na: 

, podaci iz „ O skupnom financiranju“ (Europska komisija, 2015.) 

raspoloživo na:

Uzimajudi u obzir široku primjenu ovog izvora financiranja potrebno je proučiti njegove prednosti i 

(2024) za korištenje očetni kapital pa je lako dostupan 

poduzedima koja se odluče prikupiti novac jednostavnim putem što je dodatna prednost ovog načina 

. Također, platforme omoguduju pristup velikom broju investitora što 

poduzedima daje vedu vjerojatnost prikupljanja željenih sredstava. Međutim, ključan nedostatak 

ovog izvora financija je nemogudnost provjere podrijetla novca koji se ulaže u projekte te postoji 

opasnost od „pranja“ novca. Tako projekti mogu biti financirani ilegalno stečenim novcem što može 

prouzrokovati probleme u bududnosti. Ako projekt nije zaštiden tj. osiguran može biti i kopiran te 

što 

uspješno ostvarenje postavljenog cilja služi i kao dokaz ili potvrda da je projekt prihvaden  i podržan 

što nema osiguranja da de se cilj 

dodatno mogu nastati neplanirani troškovi.

https://www.hanfa.hr/potrosaci/financijske-usluge/nebankarsko-financiranje/crowdfunding/
https://www.hanfa.hr/potrosaci/financijske-usluge/nebankarsko-financiranje/crowdfunding/
file:///C:/Users/HP/Downloads/HR.pdf


 Poslovni anđeli
Poslovni anđeli jedan su od neformalnih načina financiranja koji spadaju u alternativne izvore 

. Oni su bogati pojedinci koji određeni dio imovine koju posjeduju ulažu u poduzetničke 

. Uz financijska sredstva koja pružaju poduzetnicima

također i svoje znanje, vještine i iskustva koja su stekli tijekom godina. Može se zaključiti kako 

poduzedima ovaj izvor financija donosi puno prednosti i olakšava poslovanje dučid

Kao što je prethodno spomenuto, poslovni anđeli pružaju i usluge nefinancijskog karaktera od kojih 

zauzvrat primaju vlasnički udio. 

mladih tj. onih koji su tek zašli u poduzetništvo. Savjetovanjem od iskusnijih i zrelijih poduzetnika no

poduzetnici se lakše adaptiraju u svijet poslovanja te lakše steknu poznanstva i potrebno početno 

znanje. Također, poslovni anđeli nude pomod i u samom vođenju kompanije. Osim što obavljaju 

određene poslove u menadžmentu, svojim načinom mogu biti primje

educiraju. Uz savjetovanje i vođenje, ova vrsta investitora sudjeluje i u fazama projekta. Točnije, 

poslovni anđeli mogu doprinijeti od organizacije poslovne strategije i osmišljavanja projekta preko 

oslovni anđeli djeluju preko mreža pomodu kojih se 

povezuju s onima kojima je potreban kapital. Mreža poslovnih anđela u Hrvatskoj se naziva CRANE 

Ova mrežna stranica okuplja potencijalne investit

odnosno uspješne poduzetnike koji su voljni investirati u projekte. Hrvatska mreža poslovnih anđela 

dio je Europske mreže poslovnih anđela Vlasnički udio u poduzedu koji investitori steknu ovisi 

o fazi projekta. Ako je projekt u početnoj fazi u trenutku kada investitor ulazi u poduzede, tada je 

njegov udio vedi. Nasuprot tome, ako je projekt u zrelijoj fazi, udio koji investitor dobiva je znatno 

manji. Također, investitor može isplatiti svoj dio jedino ako ga proda ili ako poduzede 

Tržište poslovnih anđela predstavlja velik izazov zbog poteškoda u mjerenju njegova obujma

tržište može se podijeliti na 2 dijela (Vidučid

 VIDLJIVO TRŽIŠTE

Predstavlja dio tržišta koji se može izmjeriti jer podrazumijeva ulaganja poslovnih anđela 

u projekte uz pomod mreža

 NEVIDLJIVO TRŽIŠTE

Dio tržišta koji je teško izmjeriti zbog toga što ga čine privatna individualna 



Ciljevi i aktivnosti poslovnih anđela

poslovnih anđela

Razvoj inovativnog poduzetništva u Hrvatskoj poslovnih anđela

Izvor: Izrada autora prema „Financijski menadžment“ , X. izdanje (2018.)

oslovnih anđela prikazani su u Tablici 5. Prvi od ciljeva poslovnih anđela je pronadi 

više inovativni projekti brže i lakše 

budu uočeni od strane ulagača tj. poslovnih anđela jer je kod obje strane cilj ostvariti što vedi uspjeh. 

Sljededi cilj je pomodi poduzetnicima u realizaciji odabranog projekta kako bi se što prije primijetili

rezultati i ostvario se početni cilj. Gledajudi opdenito, cilj je poslovnih anđela pomodi u razvoju 

inovativnog poduzetništva u Hrvatskoj kako bi se stvorila što bolja radna klima u području 

poduzetništva

je i pronalazak ostalih poslovnih anđela koji mogu pripomodi i doprinijeti 

istog projekta. Educirati poduzetnike kako uspješno prodi kroz sve faze projekta je još jedna od 

oju provode poslovni anđeli. Poslovni anđeli se također i educiraju i prikupljaju znanje i 

Kljusurid (2022) navodi sljedede vrste poslovnih anđela:

 KORPORATIVNI ANĐELI – poslovni anđeli koji su otišli u prijevremenu mirovinu ili su bili otpušteni 

a prethodno su bili menadžeri na visokoj razini.

 ANĐELI PODUZETNICI – poslovni anđeli koji su uspješni poduzetnici i vlasnici dobrostojedih tvrtki 

čije im uspješno poslovanje omoguduje ulaganje u druga poduzeda ili projekte. Uglavnom zauzimaju 

mjesto u upravnom odboru poduzeda u  koje ulažu.

 ANĐELI ENTUZIJASTI – poslovni anđeli koji su starije osobe koje u vlasništvu imaju velik kapital. 

Ulaganje smatraju hobijem te ne žele udio u upravljanju niti vlasnički udio.

 ANĐELI MIKROUPRAVLJANJA poslovni anđeli naslijeđenog bogatstva kojim uspješno upravljaju. 

ainteresirani za vlasnički udio, ali jesu za segment upravnog odbora.

 ANĐELI PROFESIONALCI – poslovni anđeli koji ulažu istovremeno u više poduzeda ili projekata.



 Fondovi rizičnog kapitala
Fondovi rizičnog kapitala su fondovi koji se baziraju na investiranju velike količine kapitala 

poduzeda koja smatraju dovoljno ambicioznima i inovativnima kako bi ostvarili znatan kapital, stekli 

vlasnički udio u poduzedu ili preuzeli cijelo poduzede. Kod ovog oblika financiranja rizik snose oni koji 

ulažu u fondove rizičnog kapitala, dok kod poduzetnika u čije se poslovne poduhvate ulaže rizik je na 

minimumu. Rizični kapital podrazumijeva ulaganje u poduzeda koja nisu prisutna na burzi,

e u poduzedima je presudan u 

odluci o financiranju u pojedino poduzede. Važnost rizičnog kapitala za gospodarstvo je u tome što

dovodi do povedane konkurentnosti na međunarodnom tržištu te stvara nova radna mjesta (Ribid

Krnjaid, 2022

Rizični kapital se može podijeliti na 2 oblika, a oni su (Ribid Krnjaid, 2022

 FORMALNI RIZIČNI KAPITAL

 NEFORMALNI RIZIČNI KAPITAL

poduzeda ili partnerstva koja čini najmanje dvoje stručnih poslovnih 

realizaciju što je mogude više

početno uložena. fondova (Ribid Krnjaid, 2022

Rizični kapital se poistovjeduje sa nazivom „private equity“ Međutim, ži po

rizični kapital u vlasništvo start

poduzeda, to jest u poduzeda koja su u ranijoj dučid

razlika između

sudjelovanju u dijelu menadžmenta poduzeda. Kod PE a sudjelovanje u upravljanju poduzeda ima dva 

–

razlika je u tome što VC investitori mogu napustiti svoje investicije u slučaju da se ne ostvare željeni 

rezultati, na način da svoje dionice prodaju na burzi ili da ih prodaju drugom ulagaču ili članu 

menadžmenta poduzeda. U PE fondovi mogude je jedino preuzeti drugi vlasnički udio

rizični kapital u razvijenim zemljama čine poslovni anđeli i vrlo su važan segment u financiranju malih 

i srednjih poduzeda kojima je pristup financijama iz tradicionalnih izvora otežan iz više 

je ved spomenuto, poslovni anđeli ulažu u projekte i poduzeda koja i

(Ribid Krnjaid, 2022 Fondovi rizičnog kapitala uređeni su „

“ , a njihova „Pravilnikom o vrstama 

“ (Mrkonjid, 2018

stručno znanje koje de iskoristiti da 

kvalitetno prosuđuje o rizicima ulaganja ulagačke ciljeve u 



skladu sa određenim AIF ože uplatiti minimalno 53.080,00 EUR ili ekvivalentnu vrijednost u 

Zagrebačkom inovacijskom centru ulagača rizičnog kapitala određuju i neke 

dodatne karakteristike. Jedna od odrednica ulagača je investiranje u mlada ponajprije tehnološki 

orijentirana poduzeda i sredstva koja nisu vremenski ograničena za upotrebu. Jedna od ključnih 

odrednica je vrlo visok rizik koji može donijeti veliku zaradu ili veliki gubitak, a u ponudi investitora 

često je i menadžerska pomod kako bi što brže i kvalitetnije ostvarili postavljeni cilj. Uz ulagača s 

druge strane je poduzetnik koji mora biti spreman na zahtjeve mogudih ulagača koji nastoje 

doprinijeti svojim kapitalom. Zahtjevi mogu biti različiti ovisno o načinu financiranja

Poduzetnik koji može odgovoriti na preferencije ulagača i razumjeti njegove potrebe i uvjete ulaganja 

uz pružanje odgovarajude strukture plasmana i ključnih informacija, može se okarakterizirati kao 

(Šimid Šarid, 2024). Uz zadovoljavanje ovih kriterija, ono što 

povedava vjerojatnost ulaganja je stečeno povjerenje, vjerodostojnost i transparentnost 

između dviju strana. Investicijski kriteriji su kriteriji važni investicijskom fondu u donošenju pozitivne 

ili negativne odluke o ulaganju u odabrano poduzede. Kriteriji koji se promatraju razlikuju se ovisno o 

e poduzetnika, iskustvo, proizvod/usluga i značajke 

tržišta. Za karakteristike poduzetnika važne značajke su sposobnost vođe i privrženost poslu. Nadalje, 

kod iskustva se promatra poslovna i formalna kvalifikacija te uhodanost posla. Što se tiče 

usluge u obzir se uzima stupanj inovativnosti i mogudnost patentiranja. Ključni kriteriji 

vezani za tržište su veličina i rast tržišta. Na temelju različitih istraživanja 

jedinstvenog zaključka o važnosti kriterija zasebno te da odluku 

osoba odnosno fond menadžer ili povjerenički odbor (Šimid Šarid, 2024).

u rizične fondove teško je donijeti odluku o ulaganj

(Šimid , kako bi se investitorima olakšalo donošenje 

u što i kako ulagati računa se indeks atraktivnosti zemlje za ri računanju 

indeksa atraktivnosti sa međunarodne perspektive, uzima se u obzir šest čimbenika

t, dubina tržišta kapitala, oporezivanje, zaštita ulagača i korporativno upravljanje, 

socijalno okruženje te poduzetnička kultura i poslovne mogudnosti. Dijelovi ekonomije koji utječu na 

PE/VC ulaganja su veličina gospodarstva i razina zaposlenosti obzirom

Stupanj razvijenosti tržišta kapitala osigurava bolju infrastrukturu za razvoj PE/VC ulaganja. 

Bankocentrični sustavi manje su učinkoviti u stvaranju institucija za potporu ovom tipu investiranja. 

ja na poduzetničku aktivnost, nije donesen jedinstven zaključak o utjecaju 



oporezivanja na PE/VC ulaganja. Razlog tome je što u određenim zemljama sa visokim stopama 

poreza prisutna su i visoka PE/VC ulaganja, dok u određenim zemljama je to upravo suprotno

Također, na visinu ulaganja u rizični kapital utječe i razina zaštite ulagača i njihovih sredstava. 

Neovisno o iznosu uloženih sredstava, investitori žele alocirati kapital samo ako su njihova 

potraživanja zaštidena što posljedično zahtijeva kvalitetan zakonodavni okvir. Socijalno okruženje 

utječe na PE/VC ulaganja na pozitivan način , dok na negativan način utječu 

korupcija i kriminal. Kod poduzetničke kulture i poslovnih mogudnosti važan je pristup održivim 

investicijama (Šimid, 2015).

čimbenike u različitim zemljama te odrediti njihovo pozicioniranje u odnosu na privlačnost za 

ulaganja u rizični kapital

stručnog tima. Prikupljeni podaci o različitim zemljama objavljuju se u  detaljnom izvješdu koje do 

Među 125 promatranih zemalja nalazi se i Hrvatska koja je imala različi

. rangirana, 2022. je bila 69. ,a 2023. našla se na 61. 

mjestu. Na temelju tih podataka može se zaključiti kako je Hrvatska bilježila trend rasta

godinu, bududi da je dostigla višu poziciju na ljestvici promatranih država u odnosu na indeks 

privlačnosti za PE/VC ulaganja. Uzdignude na ljestvici znači da je Hrvatska više privlačna ulagačima za 

investiranje u fondove rizičnog kapitala Iz 10. izdanja Izvješda o indeksu 

zdanju izvješda iz

Fond rizičnog kapitala u Hrvatskoj koji ulaže u novoosnovana poduzeda naziva se Fil Rouge Capital

fondovi za poduzeda u zrelijoj fazi poslovanja osnovana kroz program CROGIP su: 



 RANJA MALIH I SREDNJIH PODUZE�A
Analiza zastupljenosti malih i srednjih poduzeda, kao i njihovih izvora financiranja, razmotrit de se 

„Izvješda o malim i srednjim poduzedima u Hrvatskoj“ „Ankete o uvjetima 

financiranja malih i srednjih poduzeda, 2021.“

ispituje poteškode i potrebe financijskog karaktera 

kod srednjih i malih poduzeda.

poslovanju, poslovnom okruženju i pretpostavkama bududeg rasta.

a tredi 2021. godine. Rezultati tred

su niže kamatne stope dovele do  povedanja razine zahtjeva za kreditiranjem kod 

banaka. Međutim, još uvijek nedovoljno razvijeno poslovno okruženje predstavlja prepre

velikih poduzeda. Rezultati tredeg kruga ankete prikazani u nastavku odnose se na mala i 

srednja poduzeda koja su sudjelovala u istraživanju. MSP navela su nekoliko problema prisutnih u 

učestalost i neusklađenost

u poslovanju. Troškovi radne snage i proizvodnje, nedovoljna dostupnost stručnjaka i 

enadžera te djelomično otežano pronalaženje kupaca su dodatni problemi koje su naveli MSP

, raspoloživo na:  
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Anketom su se utvrdili najčešdi izvori 

MSP najviše financirala iz odgođenog pladanja dobavljaču do 60 dana 

financirana su putem leasinga koji može biti financijski ili operativni (42%). Glavna 

razlika financijskog i operativnog leasinga je u tome što financijski podrazumijeva mogudnost otkupa 

ora se vrada davatelju 

Nadalje, 34% ispitanih poduzeda koristilo je zadržane 

dobiti ili prodaje imovine poduzed Financiranje putem prekoračenja na žiro računima ili kreditnim 

karticama koristilo je 33% poduzeda Malo manje od prekoračenja i kreditnih kartica, 

26%. 19% poduzeda kasnilo  je sa pladanjem manje 

mala i srednja poduzeda

koristila kredit domade banke.

Razlozi nekorištenja kredita od strane MSP

NEKORIŠTENJA KREDITA POSTOTAK PODUZE�A

količine 

Kredit nije bio potreban zbog raspoloživih 

Previsoki troškovi financiranja (kamate, naknade)

, raspoloživo na: 

od odrednica u poduzetničkoj okolini koja se ocjenjuje u GEM istraživanju 

Ova komponenta ocjenjuje postoji li dovoljno izvora za nova i rastuda poduzeda 

kao što su: dionički fondovi, financiranje dugova, vladine subvencije, privatni investitori, poslovni 

anđeli, fondovi rizičnog kapitala, dostupnost inicijalne ponude dion

odine promatra kroz dvije značajke koje su: dostatnost i 

https://www.hnb.hr/statistika/anketna-istrazivanja/anketa-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca/rezultati-ankete-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca-treci-krug-2021
https://www.hnb.hr/statistika/anketna-istrazivanja/anketa-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca/rezultati-ankete-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca-treci-krug-2021
https://www.hnb.hr/statistika/anketna-istrazivanja/anketa-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca/rezultati-ankete-o-uvjetima-financiranja-malih-i-srednjih-poduzeca-treci-krug-2021


lakoda dobivanja financijskih sredstav

potpoglavlju „Ograničenja u financiranju malih i srednjih poduzeda“. Trend kretanja koeficijenta 

Na temelju prikazanih podataka može se zaključiti kako se promatrajudi ovu 

bilježila je trend rasta te najvedu vrijednost tj. ocjenu Hrvatska je dobila u 2020.

najbliža europskom prosjeku. vatska ostvarila dobar rezultat i približila se prosjeku EU, 

financijsko tržište Za ostvarivanje napretka u pogledu tržišta financija 

preduvjet je osnivanje više fondova rizičnog kapitala te financiranje poduzeda u rastu i 

izlazak na tržište dionica (IPO) te izdavanje obveznica (CEPOR,

Ocjena „Pristup novcima“ kao komponenta poduzetničke okoline u razdoblju od 2016. do 2020. 

„Izvješde o malim i srednjim poduzedima u Hrvatskoj“, 

Prvi alternativni izvor financiranja koji de biti analiziran u nastavku su privatni i rizični kapital. 

ični kapital u Europi Osim što 

zastupa investicijske tvrtke za privatni i rizični kapital te infrastrukturu, zastupa i njihove investitore. 

Uz tvrtke i investitore, ova institucija surađuje i sa mirovinskim fondovima te osiguravateljima. Cilj i 

rganizacije je promovirati bolje razumijevanje privatnog i rizičnog kapitala kako bi članovi 

lakše i kvalitetnije stekli povrate za ulagače bez nepotrebnih regulativa i ograničenja (Invest Europe



Izvor: Izrada autora prema „Central and Eastern Europe, Private equity statistics“, Invest Europe 

malo više od 95 mil. (milijuna)

. Slijedede godine iznos ulaganja je porastao 

je su uložena sredstva privatnog kapitala, 

povedao se Ovaj nagli porast se dogodio ponajviše zbog povedanja ulaganja u rizični 

kapital te ulaganja u zrela poduzeda koja su u potrazi sa kapitalom zbog rasta poslovanja ili zbog 

ulaska na nova tržišta. Uzimajudi u obzir zemlje Središ stočne Europe, ove godine je ostvaren 

rekordan iznos ulaganja u privatni i rizični kapital koji je iznosio 4,259 mil. EUR. U Hrvatskoj 2022. broj 

a je sudjelovalo manje kompanija u odnosu na 2021. ostvaren je vedi iznos ulaganja. 

godine drastično se smanjio iznos ulaganja vedinski zbog posljedica rata u Ukrajini, viših kamatnih 

stopa te inflacije. Tadašnja vrijednost ukupnih ulaganja iznosila 

Središnje i Istočne Europe (Invest Europe

PE ulaganja (u tisudama eura)



„Central and Eastern Europe, Private equity statistics“, Invest Europe 

Na Grafikonu 3 prikazana su ulaganja u rizični kapital u Hrvatskoj u razdoblju 2019.

godini iznos ulaganja u rizični kapital bio je viši od 2 mil. te se najvedi dio uložio u formiranj

up poduzeda (takozvani S godine uložio se nešto vedi iznos od 

od kojih je najvedi dio uložen također u formiranje start up poduzeda. Naredne godine iznos VC 

EUR. Vedinski udio ulaganja je bilo u kasnije faze start

ponajviše zbog pandemije Covid rvatskoj su tadašnja ulaganja u rizični kapital iznosila 

EUR. Sljedede 2023. godine nastavlja se pad ulaganja i uk

i 2023. godini najviše se ulagalo u formiranje start

CrowdSpace je alat za pretraživanje platformi crowdfundinga. Svrha ovog pretraživača je 

ormi za investiranje uzimajudi u obzir kategorije kao što su: tip 

investicije, država, djelatnost, godine postojanja na tržištu te 

Crowdfunding Service Providers) licence. Korištenjem ovih filtera za pretraživanje skraduje se 

se pri pretraživanju 

tisudama eura)



(2023) u Hrvatskoj djeluje ukupno 16 platformi za skupno financiranje. U Izvješdu o europskom 

tržištu promatrano je 39 država koje su rangirane prema broju platformi koje djeluju 

unutar države uzimajudi u obzir broj stanovnika. Na ljestvici od 39 država, Hrvatska je bila na 9. 

uspješnih 

(uređaj za 

uvođenje BBC 

škole)

Višnjan 

„lovaca na 

asteroide“)

172.849€)

€ € € €

oko 15 milijuna kuna što predstavlja nagli porast nasuprot 2016. godini kada je bilo prikupljeno tek 

odinu poznato je da Zagrebačka burza u suradnji sa Ljubljanskom 

https://lidermedia.hr/poslovna-scena/hrvatska/crowdfunding-u-hrvatskoj-predstavljamo-vam-pet-najuspjesnijih-kampanja-129586
https://lidermedia.hr/poslovna-scena/hrvatska/crowdfunding-u-hrvatskoj-predstavljamo-vam-pet-najuspjesnijih-kampanja-129586
https://www.poslovni.hr/hrvatska/crowdfundingom-u-hrvatskoj-u-2016-prikupljeno-vise-od-2-milijuna-kuna-evo-tko-je-bio-najuspjesniji-322739
https://www.poslovni.hr/hrvatska/crowdfundingom-u-hrvatskoj-u-2016-prikupljeno-vise-od-2-milijuna-kuna-evo-tko-je-bio-najuspjesniji-322739


iz razloga što omogudava malim i srednjim poduzedima prikupljanje kapitala na tržištima Hrvatske i 

oznati. Međutim, 2020.te godine smanjuje se obujam financiranja putem

prestaju poslovati u Hrvatskoj. Centar za društvene 

inovacije i održivi razvoj (CEDIOR) je institucija međunarodno priznata koja je osnovana sa ciljem 

stvaranja modernih društvenih rješenja za društvene probleme od strane stručnjaka. Ova je 

snovala Međunarodni centar za 

vjezdarnicu Višnjan

Kampanja „Nebo je granica: Zvjezdarnica Višnjan“

, raspoloživo na: 

Na Grafikonu 4. prikazana su ulaganja poslovnih anđela u Hrvatskoj u razdoblju od 2017. do 2021. 

godine. Navedeni podaci odnose se na „vidljivo tržište“ obzirom da ga čine ulaganja koja se mogu 

izmjeriti preko mreža poslovnih anđela. U Hrvatskoj postoji 1 mreža poslovnih anđela, a to je CRANE. 

U 2017. godini ulaganja poslovnih anđela iznosila su 1.050.00 mil. EUR, dok su u 2018. 2.350.000 mil. 

EUR što je povedanje od 123,81%. Nagli porast od 78% u investicijama dogodio se 2019. godine kada 

laganja iznio 4.190.000 mil. EUR. Sljedede godine investiranja od strane poslovnih 

anđela počela su  opadati. U 2020. ukupno je uloženo 3.840.000 mil. EUR što je manje za 8% u 

loženo je 

1.400.000 mil. EUR što je smanjenje za 64% u odnosu na 2020. godinu (

https://croinvest.eu/en/kampanja/zvjezdarnica-visnjan/


Ulaganja poslovnih anđela u Hrvatskoj 2017.

Izvor: Izrada autora prema „EBAN “ (2019, 2021)

u (2021) gledajudi iznos ulaganja u odnosu na BDP (bruto domadi proizvod)

Danska, Crna Gora i Estonija sa najvedom vrijednosti. Na razini

poslovnih anđela 

. Najviše se ulagalo u mlade tvrtke k

ulaganja poslovnih anđela najviše su bila u područja:

 

 

 

 

 

 

 

naglašava kako je najveda investicija u 2020

poslovnih anđela. U 2020. godini uloženo je između 0,5 i up poduzeda te prosječno 

za upravljanje hotelom „Facility“, internetski časopis „FokusPokus“, platforma za djelenje poklona

Ulaganja poslovnih anđela
(u mil. Eura)



„Scorrers“, modna aplikacija „Wemy“, hrvatski sportski kanal „Kreator TV“ i razne druge 

predstavlja europske federacije poslovnih anđela i trgovinska 

udruženja u Europi. Okupljanjem zemalja koje djeluju na tržištu poslovnih anđela u Europi nastoji se 

promovirati i podizati svijest o ulaganjima poslovnih anđela pojedincima sa kapacitetom za ulaganje. 

Ova institucija ujedinjuje najaktivnije mreže poslovnih anđela koje međusobno dijele iskustva, 

bi se mreža poslovnih anđela učlanila u klub BAE mora imati 

minimalno 1,5 mil. EUR uloženo godišnje u posljednje 3 godine. Također, učlanjenje je mogude samo 

uz pozivnicu te ga odobrava odbor BAE. Članovi su iz raznih država, a neke od njih su: Francuska, 

Belgija, Italija, Njemačka, Portugal, Austrija



 ZAKLJUČAK
pobliže su opisana mala i srednja poduzeda u Hrvatskoj te njihovi alternativni izvori 

financiranja. Važnost malih i srednjih poduzeda ogleda se u njihovom velikom udjelu u ukupnom 

broju poduzeda št Č

poduzeda čini sektor malog gospodarstva. Razvoju ovog sektora najviše je doprinijela Vlada Republike 

Hrvatske putem programa poticaja za razvoj, ali i donošenjem Strategije razvoja poduzetništva u 

Hrvatskoj. U akademskim člancima, li i istraživanjima ističe se problem pristupa malih i 

srednjih poduzeda izvorima financiranja. Pristup tradicionalnim izvorima poput bankovnih kredita je 

otežan zbog visokih troškova financiranja i složenih uvjeta koje je teško zadovoljiti. Vremenom

počinju koristiti alternativni izvori financiranja poput 

anđela fondova rizičnog kapitala. Alternativni izvori financiranja stoje na raspolaganju poduzedima 

inovacija. Ovisno o djelatnosti, veličini, 

ciljevima poduzeda Iako postoji više vrsta 

đutim, tržište skup rizičnog kapitala postepeno raste

fondove bila su na vrhuncu u 2019. godini, a uspješna kampanja 

prikupila čak 9% više sredstava obilježila je Također, u

poslovni anđeli uložili su značajan iznos od 4,19 mil. EUR. Ovi podaci pokazuju kako su 

i korišteni u Hrvatskoj. Premda, 

oškova financiranja i inflacije

vidom u istraživanja koja provodi CEPOR, Europska komisija i HNB 

mogu uočiti kretanja i dostupnost izvora financiranja te analizom rezultata dodi do prave 
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SAŽETAK

a financijskim sredstvima jer postavlja visoke zahtjeve koje mala i srednja poduzeda ne mogu 

lako zadovoljiti. Anketom o uvjetima financiranja malih i srednjih poduzeda, koju je HNB prove

2021. godine, utvrdilo se da je tek 31% ispitanih poduzeda financiralo svoje poslovanje putem kredita 

poslovnih banaka. Druge mogudnosti koje stoje na raspolaganju

u Hrvatskoj ima  različite  karakteristike. 

Imajudi u vidu vlastite potrebe, poduzeda biraju hode li koristiti 

poslovnih anđela ili  Skupno financiranje  ima različite modele kojima se 

može poslovni anđeli ulažu u ambiciozne projekte neovisno o vrsti i djelatnosti. 

olakšava indeks atraktivnosti koji ovisi o 6 čimbenika.

korištenje ovih izvora financ

že se zaključiti da ima mjesta za napredak u njihovom korištenju

zbog kojih poduzeda ne koriste alternativne izvore u vedoj mjeri su nedovoljna informiranost i 

nedostatak iskustva. Međutim, ako se dovoljno informiraju o svim opcijama, poduzetnici 

lakši način dodi do sredstava za ostvarenje svojih poslovnih ciljeva. Dodatnu prednost koju poduzeda 

mogu stedi je širenje na međunarodno tržište. Na temelju iznesenih činjenica, može se zaključiti da bi 

Hrvatska trebala poboljšati uvjete poslovanja za mala i srednja poduzeda 

Ključne riječi: mala i srednja poduzeda, financiranje, alternativni izvori financiranja





Kriterij za određivanje poduzetnika u Republici Hrvatskoj

Kriterij za određivanje poduzetnika u EU

Dostatnost i lakoda dobivanja financijskih sredstava, Hrvatska i EU

Ciljevi i aktivnosti poslovnih anđela

Razlozi nekorištenja kredita od strane MSP

Struktura poduzeda prema veličini od 2016. do 2020. Godine

Kampanja „Nebo je granica: Zvjezdarnica Višnjan“

Ocjena „Pristup novcima“ kao komponenta poduzetničke okoline u razdoblju od 2016. do 

Ulaganja poslovnih anđela u Hrvatskoj 2017.


